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POPIEŽIUS SU JAUNU 
LIETUVIUKU

Ar ne pirmasis Australijos lie­
tuvis Donatas Mauragis, 10 m. am­
žiaus, turėjo garbės susitikti su nau­
juoju popiežiumi Jonu Pauliu II. 
Donatas, keliaudamas su savo tė­
veliais ir sesutėmis po Europą, tu­
rėjo progos tuoj po Popiežiaus inau­
guracijos atvykti į Romą ir ten 
prel. Pauliaus Jatulio globoje gauti 
pas popiežių audienciją. Popiežius 
tą jauną lietuviuką pasveikino ran­
kos paspaudimu ir su juo šiltai pa­
sikalbėjo. Atrodo, kad Donatas yra 
pirmasis iš Australijos lietuvių su­
sitikęs su Popiežiumi ir su juo 
pasikalbėjęs.

Naujai suskambėjo lietuviškoji daina
Dainų Šventė Lietuvių Dienose Sydnėjuje pasirodė gyvasiingiausia mūsų kultūrinės gyvybės apraiška.

Kas antri metai Australijos 
lietuviai galime gėrėtis mūsų ge­
rai pasiruošusių chorų pateikiamu 
didingu Dainų Šventės koncertu. 
Tai mūsų pasišventusių dainos my­
lėtojų choristų ir dirigentų nenu­
ilstamas ryžtas kelti lietuviškos 
dainos pažangą. Dainų Šventė Civic 
Centre, Bankstowne, gruodžio 29 d. 
puikiai pasisekė. Dominavo links­
mos ir žaismingos dainos, jautėsi 
visų geras susidainavimas. Visi 
chorai dainas buvo išmokę minti­
nai ir dainuojančiųjų akys buvo 
nekreiptos į dirigento mostus.

Šventės koncertą pradėjo Ade­
laides Lituania choras, diriguo­
jamas G. Vasiliauskienės. Moterų 
choras padainavo St. Sližio Ginta­
rėj kraštą. Mišrus choras - V. Juo­
zą' paičio Graži mūsų žemė, Br. Bud 
ritūno Vai lingo lijo, su solistu J. Ru 
’■’bu. Visas dainas akompanavo N. 
' Masiulytė. Dainos buvo gerai pa­
brinktos ir jos gražiai nuskambėjo.
Sveikintinas dalykas, kad įvestas 
solistas dainų paįvairinimui. J. Rū­
bas solo partiją atliko pasigėrėti­
nai gražiai žiūrovams krito į akis 
nepaprastai gražios Lituania Mo­
terų choro lietuviškai stilizuotos 
suknios.

Melbourno Dainos Sambūris 
pasirodė atskirais išėjimais: vy­
rai, moterys ir mišrus choras. Vy­
rų choras, diriguojamas P. Mor­

kūno, padainavo V. Laurašo Pa­
klydę paukščiai. Moterų choras, di­
riguojamas B. Prašmutaitės, pa­
dainavo Br. Budriūno Išeik tėveli. 
Mišrus choras, diriguojamas P. Mor 
kūno - A. Rekašiaus Kur leki, pauk 
šteli. Dainoms akompanavo Z. Praš 
mutaitė. Deja, Melbourno Dainos 
Sambūris, taip puikiai pasirodęs 
Amerikoje ir Kanadoje, šioje Dai­
nų šventėje nesužibėjo. Šventės pa­
sirodymuose nereikėtų atskirai iš­
vesti vien choro vyrus ar moteris, 
nes didelėje scenoje sudaro menką 
vaizdą.

Sydnėjaus Dainos choras, di­
riguojamas Br. Kiverio, labai stip­
rus vyrų balsais, atliko St. Gaile- 
vičiaus Iš visų kraštų, V. Kairiūkš­
čio Mamos pasakos, S. Siniaus Pa­
vasario dainą. Mišriam chorui trū­
ko balsų balanso ir gal dėl to nu­
kentėjo Pavasario dainos intonaci­
ja. Akompanavo A. Laurinaitis. 
Sydnėjaus ir Melbourno chorisčių 
stilizuotos suknios taip pat sudarė 
gražų vaizdą.

Jungtinis Vyrų choras, diri­
guojamas Br. Kiverio, darniai su­
dainavo tris dainas: J. Karoso Au­
go kieme klevelis, V. Kuprevičiaus 
Pajūriais ir Br. Jonušo Suaidės vėl 
laisvės dainos, akompanuojant A. 
Laurinaičiui.

Jungtinis moterų choras, di­

riguojamas G. Vasiliauskienės, sce- 
non išėjo pasipuošęs tautiniais rū­
bais ir padainavo J. Strolios Tėviš­
ke, B. Gorbulskio Ar ne tu? ir A. 
Bražinsko Nemunėli. Paskutinioji 
daina - Nemunėli, susilaukė dau­
giausia aplodismentų ir ji buvo 
pakartota. Akompanavo A. Lauri­
naitis.

Antroje koncerto dalyje prog­
ramą atliko Jungtinis mišrus choras
— Adelaidės, Melbourno, Newcas- 
telio ir Sydnėjaus chorai. Akompa­
navo A. Laurinaitis. Dirigentas P. 
Morkūnas dirigavo trims dainoms: 
St. Sodeikos Šiaurės pašvaistė, K. 
V. Banaičio Kai vėjas pučia, L. Po­
vilaičio Buvo gardus alutis. B. Praš- 
mutaitė dirigavo irgi trims dainoms

S. Gailevieiaus Oi toli, J. Nau­
jalio Loja šunės, J. Gaubo Dyvai. 
Ši jauniausioji dirigentė buvo pub­
likos šiltai sutikta. Dirigentas St. 
Žukas dirigavo V. Klajūno Audros 
siaučia, A. Vanagaičio Vėjužėlis, 
S. Sodeikos Jūs berneliai apgavi­
kai, ir su soliste G. Vasiliauskiene
— Br. Budriūno Mano protėvių že­
mė. Ši paskutinioji daina apvaini­
kavo Dainų Šventę, nes puikiai 
skambėjo solistės balsas ir buvo iš­
kviesta pakartojimui. Koncertas 
baigtas Br. Kiveriui diriguojant A. 
Kačanausko Maldą už Tėvynę. Čia 
buvo prasilenkta su Dainų Šven­

čių tvarka, kai Malda už Tėvynę 
būdavo visuomet giedama koncerto 
pradžioje publikai sustojus, o šį 
kartą ji praėjo neįspūdingai, nu­
kelta į pačią pabaigą, auditorijai 
sėdint, kas neatitiko šiai iškilmin­
gai Maldai.

Sekė kanklių perdavimas, kaip 
pereinamasis trofėjus sekančios Dai 
nų Šventės šeimininkui. Dirigen­
tas Br. Kiveris kankles perdavė 
G. Vasiliauskienei - Lituania cho­
ro dirigentei, nes Adelaidėje 1980 
m. po Kalėdų vyks sekančioji XI — 
toji Dainų Šventė. Dirigentės ir 
dirigentai buvo apdovanoti gėlių 
puokštėmis ir E. Lašaičio meniš­
kais medžio drožiniais. Dainų Šven­
tė baigta Jungtiniam chorui sugie­
dojus Lietuvos himną.

Reikia pasidžiaugti, kad šioje 
X - toje Dainų Šventėje dalyvavo 
apie 150 chorisčių ir choristų. Tai 
suteikia vilčių, kad mūsų lietuviš­
koji daina dar ilgai skambės Aus­
tralijoj.

Visiems choristams, dirigen­
tams bei garbės svečiams vaišės bu­
vo suruoštos Sydnėjaus Lietuvių 
Klube Bankstowne, kur prie sta­
lų susėdo per pustrečio šimto žmo­
nių. Buvo pasakyta daug sveiki­
nimo kalbų, išdainuota gražių lie­
tuviškų dainų. Skirstėmės gerokai 
po vidurnakčio pakilia nuotaika, 
išgyvenę Dainų Šventės žavesį.

PD

Melbourno Lietuvių Parapijos Sekmadienio Mokykla užbaigusi mokslo metus 1978. XII. 10. Nuotraukoje dar ne visi mokiniai 
bei mokytojai.Sėdi iš kairės Tėvų komitetas - Veronika Kasperaiiienė, Monika Venckienė, Rūta Savickienė, mokyt. Algis Šim­
kus, mokyt, kun. Pr. Dauknys, Povilas Baltutis - Mokyklos Vedėjas, kun. Pr. Vaseris - Mokyklos Globėjas, mokyt. Jonė Žitkevi­
čienė, mokyt. Aldona Sadauskienė, mokyt. Dona Sadauskaitė, mokyt, Danutė Čižauskienė, mokyt. Ono Rukšėnienė, mokyi. Irena 
Tamošaitienė, Juozas Keblys - Tėvų komiteto pirmininkas.
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Kur bus sprendžiamas Lietuvos klausimas
Ne Amerikoje, bet Europoje, kaimynų tarpe

Daugelis sovietologų, profeso­
rių, mokslo žmonių, politikų, žur­
nalistų ir rusų disidentų teigia, 
kad Sovietų Sąjungos, kaip komu­
nistinės valstybės, amžius nesąs 
ilgas. Vieni jų sako, kad Sovietų 
Sąjunga galinti subyrėti netrukus, 
kiti griuvimo terminą pratęsia de­
šimčiai - dvidešimčiai metų, retas 
kas pranašauja ilgesnį laiką.

Šiuo klausimu įdomių minčių 
yra pateikęs išeivijoje (dabar Lon­
done) gyvenąs Sovietų gyvenimo 
žinovas prof. dr. Aleksandras Štro­
mas, kauniškis, 46 metų amžiaus 
mokslininkas.

Šių metų VLIKO seime St. 
Petersburge, dr. Štromas buvo pa­
grindinis kalbėtojas. Reikia pagirti 
Vliko politikus, kurie, nors patys 
ir ne visada yra pakankamai įžva- 
lūs, surado pakankamai įžvalų daly 
ko pranešėją - kalbėtoją.

Dr. Al. Štromas buvo tuo ori­
ginalesnis už kitus mūsiškius po­
litikus, kad jis Sovietų ir okupuo­
tosios Lietuvos gyvenimą pažįsta 
iš pačių pagrindinių šaltinių, jis 
yra Lietuvą palikęs visiškai nese­
niai - tik prieš porą metų.

Europoje jis nuoširdžiai įsijun­
gė į antisovietinę veiklą, buvo dau­
gelį kartų Sovietų propagandos įs­
taigų pultas. Taigi Štromo nuošir­
dumu galime pasitikėti.

Al. Štromas yra įsitikinęs, kad 
Sovietų Sąjunga tikrai žus ir tai 
gal netrukus, nes jos ramstis - idė­
jinis komunizmas ten esąs jau mi­
ręs. Komunizmą Sovietuose ištik­
siąs lygiai toks pat likimas, koks 
ištiko fašizmą Italijoje. Fašistinė 
sistema ten reiškėsi ištisus 20 metų 
(1923 - 1943), o tačiau ji mirė stai­
ga, ir tada jau niekas iš italų nebe­
norėjęs prisipažinti buvęs fašistu. 
Panašiai įvykę su diktatūriniais 
režimais Ispanijoje ir Portugalijoje. 
Ne kitaip būsią ir Sovietų Sąjungo­
je.

Sovietų sistemos griuvimas 
esąs labai aiškus. Taigi reikia jam 
ruoštis, kad galėtumėm naujus 
įvykius reikiamu būdu sutikti.

Mes, žinoma, norime greito 
bolševizmo žlugimo, tačiau nebu­
vome ir dabar nesame dėl to labai 
dideli optimistai. “Greitu Sovietų 
žuvimu” daug kas apsivylė, pra­
dedant rusų emigrantais, kurie 
dar ilgai neišsipakavo savo daiktų, 
kad galėtų su senais lagaminais ir 
jų turiniu vėl į “išlaisvintą Rusiją” 
sugrįžti. Panašiai elgėmės ir mes, 
lietuviai pabėgėliai. Pagaliau So­
vietų Sąjunga “griūna” ne nuo

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St., Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ
FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr Dauk­
nys. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenumeratas 
siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kaina metams 15 
dol. Kituose kraštuose 18 dol. Atskiras numeris - 30 centų. Skel­
bimai už skilties vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma 
nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

šiandien. Vis dėl to A. Štromo op­
timistiškuose teigimuose gali būti 
nemaža tiesos, juoba, kad jis griež­
tai neteigia, kad Sovietų Sąjunga 
“sugrius jau šiandien”. Taigi ir 
mes išeiviai turime galimą griuvi­
mą numatyti, žinodami, kad vi­
sos, net geriausios valdžios siste­
mos kada nors sugriūna ir kad 
visi, net geriausi vadai miršta.

Gyvenimo praktika rodo, kad 
Amerika niekada negriovė Sovietų 
Sąjungos, Atvirkščiai, ji ir jos tur­
tuoliai (kompanijos) padėjo ir pa­
deda Sovietams, teikdami įvairias 
mašinas, įrengimus, siųsdami net 
savo specialistus. Jeigu kada Sovie­
tų Sąjunga pradės byrėti, tai tik­
tai ne todėl, kad Amerika ją ardy-

Australijos lietuvių kunigų suvažiavimas
Lietuvių Dienų metu Sydnė- 

juje vyko Kunigų Suvažiavimas 
pas Sekretoriato Vadovą kun. P. 
Butkų, Christian Brothers College, 
Lewisham, gruodžio 29 d. Dalyva­
vo Suvažiavimui pirmininkavęs 
kun. P. Butkus, kun. Dr. P. Bašins­
kas, kun. A. Spurgis MIC, kun. 
P. Martūzas ir kun. Pr. Dauknys — 
Suvažiavimui sekretoriavęs.

Sielovados reikalų ir problemų 
darbotvarkė buvo plati. Gavėnios 
rekolekcijas sutiko pravesti kun. 
Dr. P. Bašinskas, kurios nustaty­
tos šia tvarka: HOBARTE kovo 9, 
10, 11 d. PERTHE kovo 16, 17, 18 d. 
ADELAIDE kovo 23, 24, 25 d. GEE- 
LONGE kovo 26, 27, 28 d. MEL­
BOURNE kovo 30, 31, balandžio 1 d. 
CANBERRA balandžio 1 d. vakare, 
2, 3 d. BRISBANE kovo 30, 31 ir 
balandžio 1 d. - čia jas praves kun. 
P. Butkus. NEWCASTLE balan­
džio 8, 9 d. - čia jas praveda kun. 
P. Martūzas. SYDNEY balandžio 
6, 7, 8 d. Wollongongo lietuviai 
Rekolekcijom atvyksta į Sydney. 
Rekolekcijų metu pagal vietos są­
lygas Vadovas dar pateiks porą 
paskaitų, susitiks su studentais.

Kai ALK Federacijos sekantis 
suvažiavimas vyks 1979 m. po Ka­
lėdų Sydnėjuje, tai kunigų suva­
žiavimas Federacijos valdybai siū­
lo pirmąją suvažiavimo dieną skir­

tų: Sovietų Sąjunga byrės ne nuo 
Vakarų kraštų karinių ar kitokių 
smūgių, o tik dėl to, kad viduje 
supuvusi. Nėra bet kurių duomenų, 
kad vakariečiai savo veikla Sovie­
tų griuvimą pagreitintų ir paverg­
tas tautas išlaisvintų. Greičiau bus 
priešingai - dažnai teikiamais kre­
ditais vakarų kapitalistai padės 
komunistams pratęsti jų režimo 
egzistenciją.

Vadinasi, ir Lietuvos klausi­
mas bus sprendžiamas ne Washing­
tone, o Europoje, ypač pačioje Lie­
tuvoje. Jei tauta nebus fiziškai ir 
dvasiškai stipri, jei ten reikiamu 
metu nesusikurs reikiamos kari­
nės pajėgos, Lietuva neišsilaisvins: 
ją valdys naujoji Rusija ar Lenkija, 
o kitos Vakarų didžiosios valsty­
bės tokį Lietuvos Įjungimą “pa­
laimins”, kaip 1917 - 1921 m. “lai­
mino” Lenkijos intervenciją ar 
kaip Amerika, kuri delsė Pabaltijos 
kraštų pripažinimą vien todėl, kad 
laukė carinės Rusijos atsikėlimo.

ti dvasiniam susitelkimui. Suva­
žiavimas turėtų svarstyti katalikiš­
kus reikalus Australijos lietuvių 
gyvenime, apie pagrindinę paskaitą 
ir turėtų suktis visos diskusijos, 
kad kiekvienas suvažiavimo dalyvis 
galėtų iškelti sau rūpimus religi­
nius klausimus ir juos aptarti dis­
kusijose. Tokie pokalbiai yra nau­
dingi. Adelaidėje kartą per susi­
rinkimą buvo kalbėta apie Kris­
taus Kalno pamokslą ir tada Pr. 
Pusdešriui kilo mintis parašyti vai­
dinimą “Šviesa nuo Kalno”, kurį 
Adelaides Vaidilos teatras savo 
mieste suvaidino porą kartų ir Mel­
bourne kartą.

Buvo plačiai diskutuotas ben­
dros ir individualios išpažinties 
problemos ir moraliniai klausimai. 
Iškeltas Tėviškės Aidų tobulinimo 
reikalas, trumpinti straipsnius, kad 
nebūtų apleistos socialinės proble­
mos, kaip pasiekti jaunimą, kuris 
nemoka lietuviškai. Amerikoje yra 
nemaža knygučių anglų kalba apie 
Lietuvą ir jos problemas, jų užsisa­
kyti.

Sydnėjiškis kun. Alfonsas Sa­
vickas Austrijos universitete jau 
įgijo teologijos daktaro laipsnį psi­
chologijos srityje, tik dar neaišku 
ar grįš į Australiją dirbti lietuvių 
sielovadoje, ar liks Vokietijoje savo 
specializacijos darbuose.

Suvažiavimas praėjo darbingai. 
Mūsų lietuviai kunigai Australijoj 
jau visi vyresnio amžiaus, gimę 
Lietuvoje, mokslus baigę Tėvynėje 
ar jau užsienio universitetuose, tai 
ir sielovados darbuose visur pasi­
reiškia jų patriotinė mintis ir dva­
sia. Sekret.

PAIEŠKOJIMAS

Praneša iš Lietuvos Stasys Lu­
koševičius Australijoj gyvenančiam 
Leonui Garbačiauskui - Leo Garby, 
kad mirė jo brolis Juozas Peteckis 
ir palaidotas Kražių kapuose 1978. 
X. 21, ir prašo atsiliepti Lietuvon 
St. Lukoševičiui.

® Vašingtonas. Netikėtas JAV 
prezidento Carterio diplomatinių 
santykių užmezgimas su komunis­
tine Kinija sausio 1 d. ir diploma­
tinių santykių nutraukimas su Tau­
tine Kinija Taivane, sukėlė daug 
ginčų. Taivano prezidentas Ciang — 
Oing - kuo pareiškė, kad toks Ame­
rikos prezidento žygis nutraukti di­
plomatinius santykius su draugiška 
valstybe, pataikaujant komunis­
tams, yra gėda visai Amerikai, o 
komunistinės Kinijos pripažinimas 
yra vilko įsileidimas į savo salioną.
• Kinijos sostinėje Pekinge vėl 

pasirodė plakatai, kuriuose reika­
laujama žmogaus teisių, nes Kinijoj 
tėra laisvė eiti vien tik komuniz­
mo keliu.

• Irane žuvo keli tūkstančiai 
žmonių demonstracijose prieš auto­
ritetinę šacho valdžią ir prieš patį 
šachą. Sustojo naftos eksportas. 
Mahometonai protestuoja prieš ša­
cho daromą pažangą krašte, o juos 
sukurstė komunistų agentai, kurių 
priveisė Sovietų Sąjunga, kai dalį 
Irano buvo užėmusi 1941 - 1946 m.

M
• Roma. Popiežius Jonas Pau­

lius II per Kalėdas Šv. Petro aikš ­
tėje kalbėjo 50.000 žmonių miniai 
apie taiką ir žmogaus teises. Kalėj- 
dinius sveikinimus pasakė 25 kal-g- 
bom, jų tarpe ir lietuvių kalba. Po-r 
piežius sausio 25 d. skrenda į Meksi 
ką, kur Santo Domingo mieste ati­
darys Lotynų Amerikos III Vysku-^ 
pų konferenciją. 1

• Briuselis. Europos bendros ai 
valiutos sistema pradeda veikti nuo l- 
sausio 15 d. Iš Europos 9 valsty- t- 
bių, priklausančių Bendrajai Rin- ■ 
kai, tik D. Britanija susilaikė prisi­
dėti prie bendros valiutos.

• Melbourne katalikų savait­
raštis ‘The Advocate” pagarsino 
mūsų jau anksčiau paskelbtą ži­
nią apie kun. Alfonsą Svarinską, 
kuris Maskvoje užsienio žurnalistų 
spaudos konferencijoje pranešė 
apie Lietuvoje sudarytą Katalikų 
komitetą krikščionių teisių gyni­
mui. “The Advocate” praneša, kad 
kun. A. Svarinskas net 16 metų 
iškentėjo Sovietų kalėjimuose.

• Vietnamas, užėmęs Kambo­
džos pasienį, pastatė revoliucinę 
vyriausybę. Sausio 8 d. naujoji 
valdžia jau skelbia “išlaisvinusi” 
visą Kambodiją ir užėmusi jos sos­
tinę Phnom Penh. Vietnamą re­
mia Sovietų Sąjunga. Kautynėse da 
lyvavo 1.700.000 Vietnamo kariuo­
menės. Tas žaibo karas - naujas So­
vietų laimėjimas.

• Canberra. Kelionės lėktu­
vais i užsienius ne sezono metu 
atpiginamos. Iš Sydney į Los An­
geles ir atgal kainuos tik $ 430, 
į Honululu $ 380, į Londoną ir at­
gal $ 586.

• Canberra. Švietimo ministe­
rija praneša, kad gimnazijos žvel­
gia į Europą, o ne į artimą Aziją. 
Daugiau negu 1.000 gimnazijų mo­
ko prancūzų kalbą, per 500 gimna­
zijų moko vokiečių kalbą, tik 84 
gimnazijos moko japonų ir 8 mo­
ko kinų kalbą.

2



Nr. 1 1979 m. sausio mėn 13 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 3 pusi.

Į DARBO ATEITĮ !
Baigėme senuosius metus di­

džiąja Kristaus Gimimo Švente. 
Visose mūsų kolonijose, kur tik 
yra savi lietuviai kunigai, vyko 
iškilmingos pamaldos giedant cho­
rams, gausiausiai susirinkus lietu­
viams, daugeliui priimant šv. Ko­
muniją Kristų viešai išpažįstant 
ir garbinant. Po Kalėdų Sydnėjus 
į Lietuvių Dienas sutraukė mūsų 
kultūrines pajėgas, sporto klubus, 
tautinių šokių grupes, jaunimą, 
daug lietuvių išgyventi ir gėrėtis 
lietuviškos kultūros gyvastingumu. 
Čia viską vainikavo Dainų Šventė, 
kuri visuomet yra Lietuvių Dienų 
kulminacija, dalyvaujant nuo pir­
mųjų Meno Dienų trims pagrindi­
niams chorams: Adelaidės, Melbour 
no ir Sydnėjaus.

Be abejonės lietuviškas visuo­
meninis gyvenimas dar ilgai lai­
kysis, vis iškils kūrybinių talentų, 
pasišventusių lietuvių. Kita vertus, 
vis dažniau būsime retinami mir­
ties, ir vis mažiau besulauksime 
prieauglio lietuviškajai kultūrinei 
veiklai. Visi stovime prieš tą patį 
sunkų rūpestį: saugoti ir puoselėti 
tautinę gyvybę Australijoje. Kai 
mintis savo žiaurumu švelnina žmo 
nes-,, sutaiko priešus, taip ir mūsų 
lie-iuvybės tragiška padėtis skatina 
visuomet broliškai - seseriškai su­
sitelkti. Anot prof. Juozo Girniaus, 
tragiška pūstis, kai nebėra kuo, ir 
pjautis, kai nebelieka kam, planuoti 
ateitį, kuri nebelaukia, ar žygius, 
kuriems nebėra jėgų. Mūsų padėty­
je prieš sunkius uždavinius stovint 
sju kukliom saujelės pajėgom, kuo 
mažiau reikia išdidumo, kai padėtis 
diktuoja kuklų nuolankumą. Ma­
žiau svarbu ankščiau ar vėliau kas 
išblės, daug svarbiau kas dabar da­
roma ir yra atsiekiama. Mums yra 
duotas ribotas laikas, ir dėl to turi­
me jį naudoti, nieko nelaukdami. 
Ateitis kuriama dabartyje 1

Jungtinės Tautos šiuos metus 
paskelbė VAIKO METAIS. Tad 
šie metai tebūnie mums lietuviams 
kartu su viso pasaulio tautų skel­
biamu šūkiu: dėmesio šeimai I Vai­
kams turi būti autoritetas motina 
ir tėvas. Jiedu paruošia augančius 
vaikus, kad jie patekę tarp moks­
lo draugų mokyklose, organizacijo­
se savo asmenybe kitus įtikintų ir 
šviestų gražiu krikščionišku ir lie­
tuvišku pavyzdžiu. Šeimos auklėji­
mas yra tai, kas palieka atmintyje 
ir tada, kai žmogus užmiršta tą, 
ką buvo išmokęs mokykloje, iš drau 
gų aplinkos, - taip tvirtina garsusis 
prof. Albertas Einšteinas. Šis šei­
mos auklėjimas duoda pagrindą 
viskam, kas lietuviška, duoda pa­
grindą tautinėm tradicijom, meilę 
krikščionišką j ai kultūrai, meilę ti­
kėjimui, tauriam žmoniškumui, 
kad iš vaikų išaugtų būsimieji ko­
votojai už lietuvių tautos laisvę 
ir nepriklausomybę. Auklėjimas, 
kaip ir kiekviena kūryba, yra pa­
remtas meile, ne išpūstais žodžiais, 
bet savęs užmirštančia meile, pa­
siaukojimu, tarnavtynu kitiems. 
Tad dirbkime visi krikščionišką 
lietuviškąjį darbą, o Dievas mums 
padės 1 PD

Albino Pociaus
Melbourne Lietuvių Bendruo­

menės pirmininko Albino Pociaus 
60 metų amžiaus sukakties proga 
Apylinkės Valdyba suruošė viešą 
pagerbimą Melbourne Lietuvių Na­
muose gruodžio 15 d. vakare. Vai­
šes paruošė abi moterų draugijos — 
Katalikų ir Socialinės globos. Prie 
stalų susėdo apie 150 lietuvių ir 
Australijos valdžiai atstovavęs par­
lamentaras Hon. Bruce Skeggs su 
žmona. Parengimų vadovas L. Pad- 
gurskis pradėjęs puotą pakvietė 
kleboną kun. Pr. Vaserį palaiminti 
vaišes, o programos pravedimui pa­
kvietė inž. Kęstutį Lyniką. Labai 
nuoširdžią sveikinimo kalbą pasa­
kė Hon. B. Skeggs, pabrėždamas, 
kad Albinas Pocius yra tas vyras, 
kuris kovoja Australijoj už demo-' 
kratiją, už Žmogaus teises, už savo 
Tėvynės Lietuvos laisvę, dalyvau­
damas įvairiose organizacijose, Pa- 
baltiečių Taryboje, vadovaudamas 
Pavergtųjų Tautų Tarybai, steigda­
mas Australian National Ethnic 
Council, o kartu yra vienas di­
džiųjų skautų, jo garbei pakelda­
mas tostą ir pasveikindamas Aus­
tralijos valdžios vardu. Raštu svei­
kino iš Canberros Švietimo minis- 
teris, Imigracijos ir Etninių reika­
lų ministeris, ta proga dar linkėda­
mas visiems lietuviams laimingų 
Naujų Metų.

Nuoširdžias sveikinimo kalbas 
tarė organizacijų pirmininkai: ALK 
Federacijos V. Laukaitis, parapijos 
— klebonas kun. Pr .Vaseris, Ka­
talikų Moterų D - jos H. Statku­
vienė, Tėviškės Aidų Redakcijos — 
kun. Pr. Dauknys, kuris čia dar 
perskaitė per Redakciją gautą PLB 
pirmininko Vytauto Kamanto tele-

posėdžiavo alk federacijos valdyba

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijos Valdyba posėdžiavo 
savo būstinėje Kensingtone Lietu­
vių Parapijos Namuose prieš Kalė­
das. Valdybos iždininkui inž. A. 
Kairaičiui dėl mokslo pasitraukus 
iš iždininko pareigų, už eitas parei­
gas jam padėkota ir nauja iždininke 
pakviesta p. Elvyra Šemetienė. Nu­
tarta Tėviškės Aidų spaustuvę at­
naujinti, išlieti cementines grindis, 
išdažyti (kas ir buvo padaryta Ka­
lėdų atostogų metu).

Pasaulio Lietuvių Katalikų 
Bendrija Amerikoje kasmet skiria 
VISUOMENININKO premiją vis 
kitam kraštui. 1978 metų šiai Vi­
suomenininko premijai parinkta 
Australija. Federacijos Valdyba su­
darė tam reikalui jury - teisėjų ko- 

: misiją: kun. Pr, Vaseris pirminin- 
i kas, nariai - kun. Pr. Dauknys, Vida 
, Vaitiekūnienė, Irena Kaunienė ir 
I Silvestras Balčiūnas, kurie atrinks 

kandidatą šiai premijai gauti.

pagerbimas
gramą iš Chicagos, Klubo pirm. 
Jonas Tamošiūnas, Talkos direk. P. 
Baltutis, Melb. Bendruomenės — 
F. Sodaitis, LKVS Ramovės - V. 
Šalkūnas, Klumpakojo - Anelė Mor 
kūnienė, Skautininkų Ramovės J. 
Žitkevičienė, Latrobe Valley Seniu 
nė V. Koženiauskienė, Sale Seniū­
nė E. Eskirtienė, Geelongo Bendruo 
menės - P. čerakavičienė. Dainos 
Sambūrio inž. K. Mieldažys, AL 
Fondo Dr. A. Staugaitis, kuris pra­
nešė, kad šia proga renka aukas 
sol. Ričardo Daunoro dainavimo 
studijoms Vokietijoj, Džiugo skau­
tų tunto tunt. s. H. Antanaitis, Tau­
tos Fondo F. Ročius, Sporto klubo 
Varpo vardu L. Baltrūnas, Parapi­

Tėviškės Aidų Redaktorius kun. Pr. Dauknys dėkoja 
Melbourne Lietuvių Bendruomenės pirmininkui Albinui 
Pociui už jo energingą kovą dėl Lietuvos Laisvės ir per­
duoda PLB pirmininko Vytauto Kaimanto sveikinimo 
telegramą iš Chicagos. Prie garbės stalo klebonas kun. 
Pr. Vaseris, p. Rūta Pocienė. Nuotrauka Vyt. Vaitkaus

Ne vienas teiravosi, kaip čia 
įvyko, kad Religinės Šalpos Vajus 
dėl persekiojamos Bažnyčios Lie­
tuvoje surinktas aukas nusiuntus 
į Ameriką, J. E. vysk. Brizgys dė­
koja už $ 8.200, o tos Šalpos vyk­
domasis direktorius kun. L. Puge- 
vičius už $ 9.400,48. Atsakymas yra 
tas, kad pirmoji suma australiškais 
doleriais, o antroji suma amerikie­
tiškais doleriais 

Melbourne Lietuvių Parapijos Sekmadienio Mokyklos Pirmąją 
Komuniją Šv. Jono bažnyčioje 1978. XII. 10 priėmė: Malisa Sa­
vickaitė, Vilija Mockutė, Danutė Brazdžionytė, Kazys Zdanius, 
Aidas Antanaitis, Gintaras Šimkus, Andrius Bražionis. Antroje 
eilėje kun. Pr. Dauknys.

jos choro dirig. P. Morkūnas. Br. 
Šilvienė ir R. Steponavičius dalyvių 
vardu įteikė gražų drožinį, o Ona 
Pocienė ir Lydija Petruševičienė 
po puošnią tautinių raštų juostą. 
Raštu sveikino v. s. VI. Bacevičius
iš Clevelando, poetas J. Mikštas 
eilėraščiu iš Yallourno ir L SS Aus­
tralijos rajono vadas v. s. Dr. A. 
Mauragis. Tai rodo, kaip Alb. Po­
cius yra populiarus ir visuomenės 
bei jos atstovų vertinamas už jo 
nenuilstamą kovą dėl Lietuvos lais­
vės, vadovaujant Lietuvių Bend­
ruomenei Melbourne.

Pagaliau žodį tarė pats sukak­
tuvininkas Alb. Pocius. Valio, Il­
giausių Metų Albinui VALIO !

PD

Valdyba dėkoja Moterų Pasau­
lio Redaktorei p. A. Stepanienei už 
redaktorės darbą, pasitraukusiai 
dėl sveikatos, ir sveikina naująją 
Redaktorę p. A. Baltrukonienę, su­
tikusią toliau redaguoti Moterų Pa­
saulį, kuris prie Tėviškės Aidų išei­
na kiekvieno mėnesio pradžioje.

Valdybai 1978 m. buvo nenuma 
tytos išlaidos, kai Tėviškės Aidų 
spausdinimui buvo nupirkta spaus­
dinimo mašina, elektrinė giljotina 
popieriui piaustyti bei paskutinis 
spaustuvės remontas. PD.
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Redaktorė Alisa Baltrukonienė, 6 Hawthorn Grove, Hawthorn Vic. 3122

Pasikeitė redaktorės
Redaktorė Agutė Stepanienė — 

diplomuota agronome ir visuome­
nės veikėja, su mažomis pertrauko­
mis ištisai pusšeštų metų redaga­
vusi Moterų Pasaulį, pasitraukė 
iš Redaktorės pareigų, pažadėjusi 
ir toliau rašyti. Savo pareigas at­
liko labai gerai. Moterų Pasaulis vi­
suomet išeidavo reguliariai kiek­
vieno mėnesio pradžioje ir per tą 
visą laiką ji pati yra parašiusi daug

AGUTĖ STEPANIENĖ

Baltieji stalo vynai
Žmonijos istorijoj seniausiai 

žinomas gėrimas yra vynas. Šv. 
Rašto ir Senasis ir Naujasis Testa­
mentas atskirais atvejais kalba 
apie gėrimą, padarytą iš vynuogių 
sunkos. Bažnyčia nuo krikščionybės 
pradžios vartoja vyną Mišių auko­
je. Garsusis prancūzų chemikas 
L. Pasteur, kuris įrodė bakterijų 
buvimą ir užkrečiamų ligų prie­
žastis, betyrinėdamas alkoholinę 
fermentaciją, savo raštuose pasisa­
kė: “Vynas yra sveikiausias ir hi- 
gieniškiausias iš visų gėrimų”. Šių 
laikų technikos pagalba gaminama 
daugybė įvairių rūšių vynų.

Paskutiniu laiku visame pa­
saulyje jaučiamas palinkimas į bal­
tuosius vynus. Yra tik nedidelės 
išimtys mėgėjų raudonųjų vynų. 
Pietų Prancūzijoj ir Ispanijoj rau­

įdomių, aktualių straipsnių. Jai nuo 
širdi padėka už Redaktorės darbą.

Naujoji Redaktorė Alisa Bal­
trukonienė mokėsi Vilkaviškio Dr. 
Jono Basanavičiaus gimnazijoje, 
mėgo daug skaityti, deklamuoti, te­
mas rašyti. Kaune 1938 m. baigė 
Gražulienės Mašinraščio ir steno­
grafijos mokyklą, dirbo sekretore 
ir kasininke Vilkaviškio autobusų 
stotyje.

doni vynai turi pirmenybę prieš 
baltuosius. Kyla klausimas, kodėl 
pasaulis pamėgo baltuosius vynus? 
Į tai atsako Australijoj lankęsis 
žinomas vynų ekspertas R. Hess. 
Jis yra vokietis, gimęs Prancūzi­
joj, Anglijoj studijavęs žembdir- 
bystę.

Jo teigimu baltieji vynai yra 
lengvesni ir skoningesni, o šiomis 
dienomis žmonės daugiau rūpinasi 
savo sveikata, tai jie ir krypsta į 
vyną, kuris turi mažiau alkoholio. 
Balti vynai yra mėgiami dar ir 
dėl to, kad jie gali būti geriami bet 
kuriuo laiku - iš ryto prieš darbą, 
pietų metu, vakare. Juos gali girkš 
noti be maisto ir lygiai tiek pat 
malonūs su maistu. Jis nėra tos 
nuomonės, kad baltą vyną teikti 
tik prie žuvies ar paukštienos, o

Išvykusi į Vokietiją išlaikė 
gimnazijos baigimo egzaminus, stu­
dijavo Jenos universitete, kol šis 
dėl karo veiksmų buvo uždarytas. 
Weimare baigė Mokytojų institutą 
antrąja studente ir porą metų mo­
kytojavo vokiečių gimnazijoje.

Melbourne Alisa Baltrukonie­
nė dirbo moterų pagelbiniuose ko­
mitetuose, porą metų buvo Mel­
bourne Apyl. valdybos sekretore, 
daug dirbo su Melbourne mėgėjų 
teatru. Ji yra išrinkta į Bendruo­
menės ir Klubo kontrolės komisiją, 
lietuvių bendruomenei atstovavo 
Gerųjų Kaimynų Taryboje, paruo­
šia lietuviškas radijo valandėles ir 
kalba per radiją, rašo straipsnius į 
laikraščius, redagavo “Gabiją”, 
ALK Federacijos suvažiavime 1975 
m. buvo suorganizavusi Jaunimo 
Talentų Vakarą. Linkime geros sėk­
mės naujajai Moterų Pasaulio Re­
daktorei.

Redakcija

ALISA BALTRUKONIENĖ

raudonąjį tik prie jautienos. Jis 
sako: vyną gerki kokį mėgsti ir 
kada nori. Tačiau jis pripažįsta, 
kad yra atvejų, kai reikia laikytis 
tam tikro etiketo ar stiliaus balto 
vyno padavimui atsižvelgiant į pro­
gas: tai priklauso su kokiais žmo­
nėmis vynas dalinamasis ir kuriuo 
dienos metu. R. Hesso supratimu, 
iš viso nėra “geriausio vyno”. Vy­
no sudėty yra 3 svarbiausi daly­
kai: alkoholis, cukrus ir rūgštin­
gumas. Jei bent dvi tos sudėties 
dalys gerai išbalansuotos, tai jau 
turime gerą vyną.

Apie Australijos vynus jis iš­
sireiškė, kad kai kurie esą ypatin- 
kai geri ir prilygstą aukščiausioms 
pasaulio rūšims. Vokiečių baltieji 
vynai yra lengvesni ir švelnesni, 
turi 5-6 proc. mažiau alkoholio 
kaip australiški ir vokiečių vynai 
pasauly yra populiarūs, priskaito- 
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A.A. JULIJA STAUGAITIENĖ

Gruodžio 16 d. savo namuose 
Blackburn, Melbourno priemiesty­
je, mirė Julija Staugaitienė, sulau­
kusi 71 metų amžiaus. Palaidota 
gruodžio 19 d. Box Hill kapinėse, 
kur prieš 17 metų buvo palaidotas 
ir jos vyras Juozas Staugaitis.

Julija Staugaitienė - Kidulai- 
tytė. Žaliosios valsčiaus, Andriškių 
kaimo, Vilkaviškio apskrities. Iš­
tekėjo būdama 19 metų už policijos 
tarnautojo Juozo Staugaičio, kuris 
vėliau buvo nuovados viršininku 
įvairiose Lietuvos vietose. Augino 
dvi dukras ir vieną sūnų. Po karo 
visa šeima gyveno Weiden stovyk­
loje Vokietijoje. Iš čia atvyko j 
Australiją, kur abi dukros sukūrė 
šeimas - Jonė Žalkauskienė ir An­
gelė Raulinaitienė. Sūnus Arūnais 
dar mokėsi ir baigęs odontologijąi 
taip pat sukūrė lietuvišką šeimąi 
Tėvelis Arūno vestuvių jau nebe­
matė, jau buvo miręs. Julija gyven p 
viena savo name, kurią lankydavęs 
duktė Jonė su savo vaikais. Atsiti­
ko taip, kad Jonės duktė Kristina 
13 m. amžiaus buvo katastrofos su­
žeista ir mirė 1970. VI. I. Duktė 
Angelė su šeima emigravo į Ame­
riką. Liko dar sūnus Dr. Arūnas 
su šeima, kuris netoli įsitaisė savo 
dantų kabinetą. Julija tačiau pradė­
jo blogai jaustis. Kažkokia netvar­
ka pasidarė jos plaučiuose. Buvo 
ligoninėje, bet nieko jai nepadėjo. 
Atvyko iš Amerikos duktė Angelė 
Raulinaitienė ir ją ilgesnį laiką 
slaugė namuose. Jai išvykus už ke­
lių savaičių taip ir užgeso Julijos 
akys.

Gruodžio 18 d. jau rožančius 
prie jos karsto, o rytmetį jos kars­
tas lietuvių bažnyčioje, kurioje ve­
lionė dažnai meldėsi. Po gedulingų 
pamaldų palydėta į Box Hill ka­
pines, kur ilsisi jos vyras Juozas. 
Tose pat kapinėse ir jos anūkė Kris­
tina.

Amžiną jai atilsį.

mi prie geriausių.
Gerieji raudoni vynai, kaijp 

klaretas, yra gaminami iš specia­
lių vynuogių rūšių. Ne kiekvienas 
dirvožemis tinka šioms vynuogių 
rūšims. Pietų Australijoj Coona- 
warros apylinkėse yra labai tinka­
ma žemė raud. vynuogių auginimui 
ir iš jų pagamintas vynas gali būti 
aukščiausios kokybės. A.S.

*72? >

Šį Nr. redagavo J. Grigaitienė
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Sveikata ir grožis yra laimes pažadas
Žentą Veide 

(Iš anglų kalbos vertė Vida Vaitiekūnienė)

Chirurginiai ir cheminiai gydymai
Odai ir bendrai veido išvaizdai 

pagerinti yra chirurginių ir chemi­
nių priemonių, kurias naudoja pri­
tyrę ir sąžiningi kosmetikos chi­
rurgai ir dermatologai. Jų metodai 
arba technika gali daug padėti ge­
resnei išvaizdai pasiekti, kuri iš­
silaikytų 2, 5 ar net 10 metų. Šią 
procedūrą galima pakartoti.

Pilnas fizinis pasitikrinimas 
pas gerą daktarą arba dermatologą 
būtų pirmas žingsnis pasiekti gėrės 
nę sveikatą ir gražesnę odą.

Žinomas, jau miręs, anglų kos­
metinis chirurgas Sir Harold Gil­
lies pasakė: “Gražią moterį verta 
užkonservuoti ir laikyti jaunai at­
rodančią tol, kol ji jaučiasi pakan­
kamai jauna tuo pasinaudoti”. Dau 
gumas kosmetinių chirurgų Aus­
tralijoje yra paruošti užsienyje, 
todėl mes galime jų patirtimi ir pas 
kutinės technikos žinojimu pilnai 
pasitikėti.

Kiekvieną operaciją reikia im­
ti rimtai ir duoti daug laiko pil­
nai pasveikti. Paprastai, oda ištem­
piama, nebereikalinga chirurgiškai 
nuplaunama, kraštai susiuvami 
tai'p, kad siūlės vos matosi. Kaip 
ilgtai naujai ištempta oda išsilaiko, 
prJ(;klauso nuo operacijos didumo 
ir j chirurgo patyrimo Dažnai pasi- 
dafro daugiau psichologinių, negu 
fiz inių problemų. Reguliari kasdie- 
niuiė odos priežiūra yra praktiš­
ki ausia ir daugiausiai naudos duo- 
d anti eiga.

Odos ląstelių terapija 

toli thyroidinės liaukos. Pacientė 
to rezultate gavo tetanus, kas pap­
rastai yra beviltiškas atvejis. Ją 
pradėjo tampyti mėšlungiškos mus 
kulų spazmos ir vienintelis kelias 
ją išgelbėti, liko persodinti para- 
thyroidines liaukas. Profesorius 
Niehans atvyko į kliniką nešinas 
parathyroidines liaukas jauno jau­
čio, kurias gavo iš netoli esančių 
skerdyklų. Jis tuoj suvokė, kad 
pacientės stovis buvo per daug kri­
tiškas tokiai persodinimo operaci­
jai. Vietoj to jis supiaustė jaučio 
liaukas į labai mažas dalis, padarė 
iš jų skiedinį ir jį įšvirkštė į pa­
cientės krūtinės muskulą. Tetanus 
dingo, pacientė pasveiko ir išgyve­
no dar 30 metų. Tai buvo ląstelių 
terapijos pradžia, kaip vadinama 
dabar. Šiuo metu naudojamos ląs­
telės yra gaunamos iš negimusių 
avinukų, kurie iš motinų išimami 
mėnesį prieš gimdymo laiką. Ląste 
lės imamos iš širdies, kepenų ir 
kitų organų. Nutarus kurio tipo 
celių pas pacientą yra nepakan­
kamai, tolygus skiedinys iš atitin­
kamų avinuko ląstelių yra sulei­
džiamas i tas vietas, kur reikalin­
ga pagalbos. Suleistos ląstelės pasie 
kia savo taikinį per savotišką natū­
ralų “magnetišką” pritraukimą. 
Pvz. pacientas turi nesveikus ke­
penis. Tuo atveju jaunos kepenų 
ląstelės yra įskiepytos, kad suža­
dintų pačio paciento kepenų ląs­
teles. Įskiepytos ląstelės keliauja 
tik pas atitinkamą organą ar liau­
ką, kuriems jos yra giminingos.

(Bus daugiau)

ALDONA KAIRYTĖ

Tai pirmoji lietuvaitė Australijoje, kuri Morningtone laimėjo 
Rotary Exchange gimnazijų konkursą metus mokytis Amerikoje, 
Memphis mieste, Tennessee valstijoje, brangioje privačioje gim­
nazijoje. Aldona prieš Kalėdas labai sėkmingai išlaikė Leaving eg­
zaminus, ir anksčiau visose klasėse labai gerai mokėsi. Į Ame­
riką išskrenda tėvų, brolių ir seserų palydėta sausio 14 d. Grįš 
už metų. Ji buvo ir Melbourne Džiugo tunto skautė. Geri vaikai 
yra garbė tėvams. Sveikiname Aldoną ir jai linkime geriausios 
sėkmės moksle. ’ Red.
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Žmogaus kūnas yra sudarytas 
iš bilijonų mikroskopinių dalelyčių, 
kurias vadiname ląstelėmis. Jų 
kiekvienoje randame branduolį ap­
suptą skystesniu audeklu. Muskulų, 
kaulų, dantų, plaukų ar nagų au­
gimą sudaro tų ląstelių dauginima­
sis. Tas procesas vadinamas ląstelių 
dalijimasis, kai viena ląstelė sky­
la, sudarydama dvi panašias ląs­
teles. Kai kurios ląstelės miršta. 
Jos yra tuoj pakeičiamos besidau­
ginančių kaimyninių ląstelių.

Sirgimo ir senėjimo atveju nau 
jos ląstelės nebepakeičia mirštan­
čių, todėl kai kurios kūno dalys 
pasidaro kritiškai neišbalansuotos. 
Tai sukelia stoką elastiškumo odo­
je, sąnarių nelankstumą, plaukų 
slinkimą, sumažėjimą smegenų 
ląstelių, plaučių pajėgumo, reflek­
sų reakcijos, žemą kūno tempera­
tūrą, degeneraciją reproduktinių 
organų. Visa tai yra simptomai se­
natvės ir dalinos organizmo mirties. 
Todėl yra labai svarbu palaikyti 
ląstelių produkciją. Ar tai galima 
padaryti? Jau 40 metų yra prak­
tikuojama ląstelių terapija įvai­
riuose kraštuose. 1931 m. profeso­
rius Paul Niehans buvo pakvies­
tas padėti kritiškoje operacijoje 
jaunam chirurgui, kuris operavo 
moterį su struma. Tai yra atvejis, 
kuris liečia thyroidinę liauką kak­
le. Beoperuojant chirurgo ranka pa 
slydo ir sužeidė pacientės parathy­
roidines liaukas, kurios randasi ne-

Bandymas išjudinti
Beieškant “Europos Lietuviui” 

redaktoriaus, užsimezgė tame pat 
laikrašty įdomus pokalbis tarp An­
glijos vyrų ir moterų. Vyrai padarė 
priekaištą, kad moterys nieko ne­
rašo į laikraštį.
“Ei L." bendradarbis: “Aš pasigen­
du moterų pasisakymų, ypač Skai­
tytojų laiškų skiltyje. Atrodo, lyg 
joms būtų skirta tik tai, ką kiti 
parašo, ir pasikliauti kitų nuomone. 
Gyvenimo praktika rodo, kad mote-

Glsvelando Grandinėlės mergaičių šokėjų nauji kelionės rū­
bai, vykstant koncertuoti j Australiją. Iš kairės Sigutė Len- 
kauskaitė, Lina Žiedonytė, Renė Motiejūnaitė, Inga Gedrytė, 
Ilona Kuprevičiutė, Audra Gedrytė, Dalia Miškinytė, Lidija 
Balčiūnaitė, Dana Palubinskaitė.

Anglijos moteris
rys rya sumanesnės, ištverminges­
nės, atkakliau siekia tikslo ir turi 
savotišką institucijos savybę. Tad 
kodėl jos tos Dievo dovanos nenau­
doja?”
Moterys: “Taip, gamta mus labiau 
apdovanojo, negu vyrus, nes dau­
giau ir pareigų uždėjo. Mes turime 
turėti daugiau išminties, išaugyti 
naująją kartą. Tas savybes turi 
visa moteriškoji giminė. Taip, mes 
pajėgios dirbti kiekvieną darbą. 

Kodėl moterys nerašo į laikraščius, 
atsakymas paprastas: nemėgsta 
ginčų. Moteriškoji giminė natūra­
liai linkusi stebėti, kaip gaidžiai 
pešasi arba ožiai ragus laužosi. 
Juk čia ir yra visa išmintis. Todėl 
moteriškos giminės ir yra daugiau 
išlikę gyvųjų tarpe.”
"E. L." bendradarbis: “Siūlau mo­
terims Moterų Puslapį, tame pa­
čiame “Europos Lietuvyje”, reda­
guojamą ir užpildomą pačių mote­
rų. Tikiu, kad motinos turėtų daug 
ką pasakyti apie jaunimo auklėjimo 
vargus ir tuos sunkumus, su ku­
riais tenka susidurti lietuvei mo­
tinai svetimame krašte. Dabar mes 
tegirdime tik kitų priekaištus joms, 
kad neišmokė jaunimo savosios 
kalbos ar nepakankamai paruošė 
juos gyvenimui. Bet, tikiu, ne vie­
na jų kraujuojančia širdimi bejė­
giškai žiūrėjo, kaip čia pat prieš 
jos akis subyra į trupinius visos 
viltys ir pastangos; ne vieną kar­
čią ašarą nubraukė nuo veido, ma­
tydama pralaimėjusi kovą, kai jau­
nikliai, apsikaišę svetimomis plunks 
nomis, išlekia niekad netikėta kryp 
timi. Visa tai turėtų atsispindėti 
mūsų spaudoje.”

Trys svarbiausios moters savy­
bės: pirma - vadovautis protu ne 
jausmais ir protinį pajėgumą steng­
tis nuolat praturtinti, antra - būti 
švelnia ir trečia, , būti darbščia.

/J.P./
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Kas veda į laimę
Laimė visada susiejusi su jau­

nyste, su energija, su sveikata, ka­
da dar sunkios gyvenimo naštos 
neapsunkinti žvelgiame į gyveni­
mą, kupiną meilės ir idealų ilge­
sio širdimi. Jaunystę esame gavę, 
kaip įgimtą dovaną, visi esame 
buvę jauni, bet ne visi esame jauni. 
Kai kurie jaunuoliai nepajunta 
jaunystės, jų gyvenimas visą laiką 
yra užgoštas senatvės, sunkaus dar­
bo, pesimizmo. Tai sunkaus gyve­
nimo aukos, jie niekada negyveno 
jaunystės džiaugsmu ir nesuprato 
kas ji yra.

Yra ir kita rūšis jaunimo, tai 
tie, kurie perdėtai rūpinasi tik kū­
nu. Kas rūpinasi tik savo kūnu, 
pamiršdamas dvasią, tas greitai pa­
sensta, nes kūnas yra linkęs į pato­
gumus, į tinginystę, į lepinančius 
malonumus, tik tvirta ir jauna dva­
sia gali išjudinti kūną sunkiam 
darbui, įtempti raumenis, privers­
ti juos dideliu greičiu judėti, tobu­
lėti, gražėti ir net jaunėti. Tie, ku­
rie praktikuoja Yogą, gerai žino, 
kad žmogus ir gilioje senatvėje 
/70 - 80 m./ gali susilankstyti į 
mažą mazgelį ir stovėti ant galvos, 
kaip vaikai. Bet tas pasiekiama su 
dvasios pagalba, su meditacija, su 
jauno žmogaus gyvenimo stiliumi. 
Dėl to ir turime jaunų senuolių 
ir senų jaunuolių.

Kas pamiršta dvasią, tas grei­
tai praranda jaunystę ir kūno gro­
žį, neišvengiamai patenka į nar­
kotikų ir alkoholikų draugystę, ir 
ten, ligų ir nevilties prispaustas, 
ieško greitesnės mirties. Kas pa­
taikauja kūnui, tas neišvengiamai 
tampa kūnas, kas veržiasi ieško­
damas dvasinio prade, jaunystės 
šaltinio versmės, tas jį ras ir galės 
nemirtingo kosinuso ritme džiaug­
tis amžina jaunyste, nes ten, kur 
dvasia, nėra senėjimo, nėra ir mir­
ties.

Žmogaus didybė apsireiškia 
dvasia - valia ir protu ir jo su­
kurta pasaulėžiūra į gyvenimo pras 
mę, kas tos prasmės neieško ir 
neranda, to gyvenimas prilygsta 
žolės gyvenimui. Tai ir yra tik 
augalo gyvenimas, be šviesesnės vii 
ties tapti amžinos gyvasties ne­
mirtinga dalimi. Amžinasis gyvas­
ties pradas yra Dievas, Jo dvasia 
gyvename kiekvienas, ji yra mū­
sų, ji reiškiasi amžina jaunyste ir 
kūryba.

Pasaulėžiūra turi esminės reikš 
mės žmogui būti jaunam ir lai­
mingam. Be pasaulėžiūros žmo­
gus prilygsta augalui, todėl ir ne­
tenka kalbėti apie jo laimę, tai 
galėtų būti tik iliuzija. Pasaulė­
žiūra žmogui suteikia pilnybę, žmo­
gišką orumą, pasitikėjimą, kilmin­
gumą, jis suvokia savo paties esmę, 
savo gyvenimo prasmę ir turi nuo­
monę apie tai, kas vyksta pasau­
lyje ir kas reikia daryti. Deja, ne 
kiekviena pasaulėžiūra veda žmogų 
į amžiną gyvenimą, rasime tokių 
kurios toliau mirties šešėlio nieko 
nemato ir be kūnų ir lavonų dau­
giau nieko neranda šiame pasauly­
je. Tie niekados nebus laimingi, 
nes su jų mirtimi baigiasi ir pa­
saulis jiems. Nesąmonė būtų išny­
kusiam žmogui džiaugtis garbe, 
paminklu ar dar kuo kitu. Tik 
tikinčiam žmogui į pomirtinį gy­
venimą, į gyvų ir mirusių bendra- 
davimą, prisiminimai, garbė gali 

turėti reikšmės, nes tarp ano ir šio 
pasaulio yra ryšys.

Bet ir tos pasaulėžiūros, ku­
rios veda žmogų į amžiną gyveni­
mą, nutoldamos nuo šio pasaulio 
reikalų, žmogaus laimingu pada­
ryti negali, nes žmogus yra abejų 
pasaulių reiškinys, tai fenomenas, 
kuris jungia du skirtingus pasau­
lius - metafizinį ir fizinį. Neseniai 
skaitėme laikraščiuose, kaip Guya- 
noje nusižudė 914 žmonių, jie re­
liginio akstino veikiami ir turėjo 
pasijusti nelaimingiausi žmonės 
Tie žmonės nerado prasmės gyven­
ti šiame pasaulyje, jie mėgino pa­
bėgti nuo jo, bet kol gyvas žmogus 
iš šio pasaulio nepabėgsi, džiung­
lės jų negalėjo apsaugoti.

Yra pasaulėžiūrų, kurios toliau 
fizinio pasaulio neprašoksta, jos 
aukščiausia vertybe laiko valstybę, 
tautą ar socialinį teisingumą, ly­
gybę ar dar ką kitą. Taip turime 
fašistinę, nacionalsocialistinę, ko­
munistinę ir kitas ideologijas. Jos 
visos plėšo žmogų į visas puses, 
verčia kovoti už jas, ir kelia ne­
santaiką, karus. Žmogus nori būti 
laimingas, ir jam toji laimė siū­
loma per įvairias ideologijas, tai 
babilonas sumaišęs žmonėms protą. 
Žmonės tai pastebėjo ir ėmė da­
bar jau kratytis bet kokios ideologi­
jos, bijodami būti klaidoje. Ge­
riau jau būti žole, - niekam skriau­
dos nepadarysi.

Keista, kad žmogus mėgina 
taip save gelbėti, o neieško giles­
nio savęs pažinimo ir tinkamos 
pasaulėžiūros, apimančios dvasines 
ir fizines žmogaus jėgas. Tik šių 
reiškinių sintezėje žmogus gali jaus 
tis laimingas ir pilnas. Deja, šių 
laikų žmogus šios sintezės neranda, 
jis nelaimingas blaškosi, su baime 
ir nepasitikėjimu žiūri į kylantį 
mokslą, augančią techniką ir smun 
kančią moralę. Šis didelis kon­
trastas, žmogaus suskilimas, karai 
ir dvasinis išsekimas, pasimetimas, 
veda žmoniją į savižudybę. Ateisti­
nio egzistencializmo įtakoje jau 
daug kam pasaulis ir žmogaus gy­
venimas nebeturi prasmės, o kas ne 
turi prasmės, to kryptis yra aiški — 
kelionė į susinaikinimą.

KŪČIŲ VAKARIENĖ MELBOURNE
Lietuvių Bendruomenės Valdy­

ba Kūčių vakare suruošė bendras 
Kūčias Lietuvių Namų Jubilieji­
nėje salėje, kur prie šeimininkių 
paruoštos tradicinės Kūčių vakarie­
nės susėdo gera šimtinė lietuvių. 
Programą pravedė Bendruomenės 
pirm. Albinas Pocius, pakvietęs 
kleboną kun. Pr. Vaserį palaiminti 
valgius ir tarti žodį. Vakarienę pa­
ruošė gabi šeimininkė p. Bronė Šil- 
vienė, padedama būrio pagalbinin­
kų. Sveikinimo žodžius dar tarė 
svečias iš Clevelando su Grandinėle 
atskridęs Vincas čečys, Redakto­
rius kun. Pr. Dauknys, Evangelikų 
parapijos pirm. A. Baltrukonienė, 
AL Fondo pirm. A. Zubras. Buvo 
padėkota šeimininkėms už turtingą 
Kūčių vakarienę bei malonų patar­
navimą, išklausyta kun. Pr Vaserio 
paruošta per 3EA radiją lietuviška 
programa. Paskui visi sugiedojom 
Sveikas, Jėzau, Gimusis. Esame dė-

Taigi, šių laikų žmogui labiau­
siai reikalinga tvirta pasaulėžiūra, 
tvirta moralė. Kas ją gali mums su­
teikti?

Aš nežinau kitos geresnės ir 
labiau žmogaus prigimtį atitin­
kančios pasaulėžiūros, kaip skautų. 
Genialusis Baden Powell sukūrė 
jaunimo organizaciją, kuriai parašė 
10 skautų įstatų ir tiek pat įsaky­
mų, jos esmę nusakė trumpu šūkiu; 
Dievui,Tėvynei ir Artimui. Toje 
jaunimo organizacijoje lengvai tel­
pa ir senimas, bet jis ten reiškiasi 
jaunu, judriu, be amžiaus spra­
gų, sujungtas viename tvirtame 
vienete. Savo šūkiu apima visas 
dvasines ir fizines vertybes, to­
dėl skautybė yra pilnutinė žmo­
gaus auklėjimosi sistema, jos me­
todai yra nuostabiai veiklūs, nes 
pasaulėžiūra įgijama ne draudimu 
- nedaryk, bet - daryk. Visi įstatai 
ir įsakymai yra teigiama forma pa­
sakyti, tai ryškus vadovavimo prin­
cipas, nėra trukdymų asmenybei 
vystytis, nėra draudimų, o tik pas­
katinimai į gerą. Skautų programos 
yra įdomios, jaunimą uždegančios 
ir dvasią keliančios į amžinas verty 
bes: meilė Dievui, meilė tėvynei, 
meilė artimui apima viską, jauni­
mo dvasia yra sintezės apjungta, 
darni, todėl ir laiminga.

Baden Poweil daug kartų kal­
bėjo, kad jis laimingiausias žmo­
gus pasaulyje, net ir mirties pata­
le būdamas jis prisiminė savo tes­
tamente skautams, kad jis buvo 
laimingiausias žmogus ir kiekvie­
nas geras skautas taip pat taps 
laimingu žmogumi. Ir aš neturiu 
abejonių, kad Baden Powell sakė 
tiesą ir kiekvienas jaunuolis - lė 
išgyvenę skautybę įsigyja pasau­
lėjautą, kuri juos daro laimingais 
žmonėmis.

Kiekvieni tėvai nori savo vai­
kus matyti laimingas, bet ne visi 
žino, kur tą laimę rasti. Verta susi­
pažinti arčiau su skautybė, verta 
nukreipti savo vaikų kelią tikra 
linkme, kad jie neįsigytų kokią 
klaidingą pasaulėžiūrą, kuri juos 
padarys nelaimingus visam gyve­
nimui, o pasirinktų tą, kuri juos 
vestų tikruoju jaunystės keliu !

A. Mauragis

kingi Bendruomenės valdybai ir 
jos energingam pirm. Alb. Pociui 
už surengimą Kūčių, šios gražios lie 
tuviškos tradicijos.

Į Naujųjų Metų sutikimą Mel­
bourne Lietuvių Namuose susirin­
ko netoli pustrečio šimto lietuvių 
ir jų svečių. Grojo geras orkestras, 
pateikta skani vakarienė, o dėl 
Grandinėlės priėmimo pravesta lo­
terija Naujieji Metai sutikti gie­
dant Lietuvos himną ir besisveiki­
nant su šampano taurėmis. Ben­
druomenės pirm. Albinas Pocius 
tarė prasmingą žodį.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic, 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the President of the Lithuanian Ca­
tholic Federal Committee, 69 Devon 
St., Cheltenham Vic. 3192.

GEELONGAS
KALĖDINĖS PAMALDOS

Kalėdų pamaldos kasmet su­
traukia daugiausia lietuvių. Šį Ka­
lėdų rytmetį Sv. Jono bažnyčia 
buvo apypilnė žmonių, per lietuviš­
kas pamaldas giedojo Geelongo Lie 
tuvių choras, vad. dirigento Mečio 
Kymanto, kuris yra ir Lietuvių 
Bendruomenės pirmininkas. Cho­
ras buvo gerai pasiruošęs ir gražiai, 
ritmingai giedojo Sveikas Jėzau gi­
musis, Nakties tyloje, Įvykis, Gul 
šiandieną ir pamaldos baigtos vi­
siems kartu giedant Lietuvos him­
ną. Šv. Mišių pradžioje buvo ben­
dra išpažintis, skaitymus atliko Sta­
sys Šutas, aukas prie altoriaus at­
nešė J. I. Gailiai. Pamoksle kun. 
Pr. Dauknys nušvietė Išganytojo 
Gimimo reikšmę ir svarbą. Prie 
šv. Komunijos visi ėjo jungdamiesi 
su pavergtosios Lietuvos tikinčiai­
siais pagarbinti visų didžiąją Viltį 
— Gimusį pasaulio Išganytoją. Po 
pamaldų sportininkai ir Krašto Ta­
rybos atstovai jau vyko į Sydnėjų 
Lietuvių Dienom.

Bronė Jarinkevičienė Kalėdas 
praleido Baxter House ligoninėje, 
kur buvo atvežta po širdies prie­
puolio. Po lietuviškų pamaldų jai 
buvo suteikti šv. Sakramentai. Ge­
ros sveikatos !

Lietuvių Bendruomenės Valdy 
ba Kalėdom išleido Biuletenį, kurį 
redaguoja ir spausdinimui parei­
gia Antanas Skėrys, rotatorium, 
spausdina Pranas Vaičekauskai;. 
Tai labai naudingos ir reikalingofe 
kolonijos žinios, įvairios padėkoms 
ir/ pranešimai. Biuletenis išleidžiat- 
mas keturis kartus per metus, vi ­
suomet dailiai iliustruotas. Sekan­
čioji laida išeis Vasario 16 Šventei. 
Geros sėkmės ! 1

VI. Siuikevičius

■
NEWCASTLE

Mirusiųjų A.A. Sofijos Žemai­
tienės, Petro Leonavičiaus ir Jono 
Savicko šeimos ir draugai jiems pas 
tatė antkapius, pašventintus kun. 
P. Martūzo lapkričio 26 d. Po apei­
gų kapinėse visi buvo pakviesti 
vaišėms pas S. E. Daugėlus. Sekan­
čios lietuviškos pamaldos Šv. Lau­
ryno bažn. Hamiltone bus vasario 
25 d.

Vytautui Gasparoniui Walsen- 
do ligoninėje operavo koją. Dabar 
atlieka fizioterapinius pratimus.

Uždarius Gerųjų Kaimynų Ta­
rybą, nebetekome nei jų namų 
Hamiltone, kur vykdavo mūsų ir 
kitų tautybių susirinkimai. Jos vie­
toje valdžios pastangomis organi­
zuojama Etninių Bendruomenių 
Taryba, kurios vadovybėn pakvies­
ti atstovai iš pačių vietinių etninių 
grupių. A.Š.

SYDNĖJUS
KATALIKŲ SUSIRINKIMAS

Sydnėjaus Lietuvių Katalikų 
Kultūros Draugijos visuotinis narių 
susirinkimas yra šaukiamas vasa­
rio 4 d. tuojau po lietuvių šv. Mišių 
Lidcombe parapijos salėje. Bus 
renkama nauja valdyba. Maloniai 
kviečiame visus narius ir prijau­
čiančius.

Valdyba
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PERTAS
Prieš Kalėdas porą sekmadie­

nių lietuviams pamaldas laikė mū­
sų bičiuliai kunigai - Rev. Me In­
nes ir Rev. T. Tranich. Nesant lie­
tuvio kunigo, jų dėka tebegyvuoja 
lietuvių parapija Perthe. Bažnyčia 
lieka vienintelė vieta ir iš kitur 
atvykusiam lietuviui sekmadieniais 
susitikti su savaisiais.

Pabaltiečių komiteto atstovas 
B. Steckis praneša, kad tas komi­
tetas rengia balių Seraton viešbu­
tyje gegužės 12 d. paminėti 30 me­
tų sukaktį nuo mūsų įsikūrimo pra 
džios Australijoje. Asmeniui įėji­
mas $ 20, įskaitant per 4 valandas 
valgius ir gėrimus. Kas numato ba­
liuje dalyvauti, iš anksto pranešti 
B. Steckiui telef. 295 4261.

Radijo stotis patvirtino mūsų 

A.A. JULIJAI STAUGAITIENEI

mirus, dukrą Jonę Žalkauskienę ir jos šeimą giliai už­
jaučiame. Meldžiame Aukščiausiąjį stiprybės šeimai, 
dangaus karalystės a.a. Mamytei.

Melbourne LK Moterų D-ja

Motina, man gėlės Tavo meile šlama, 
Už Tave pasauly kas karščiau mylės?

Mielą sesę Jonę ŽALKAUSKIENĘ ir gimines, mirus 
1 brangiai mamytei A.A. Julijai STAUGAITIENEI, nuo- 
u širdžiai užjaučiame skausmo valandoje ir prašome Vieš­

paties paguodos.
18
jj Melb. Soc. Globos Mot. D -jos
< - Valdyba ir narės

Mylimam broliui ANTANUI mirus Lietuvoje, mūsų mie­
lus draugus - Vytautą ir Eleną STANKEVIČIUS giliai už­
jaučiame šioje liūdesio valandoje ir kartu liūdime.

7

? Sydnejaus Lietuvių Klube
9 16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TV ARKARAŠTIS

/ Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai.
2 šeštad. 6 — 10 vai. vak.
t sekmad. 1 — 10 vai, vak.

Klubo valandos: Pirmad, - trečiad. 4 vai. p.p. iki 1U.30 v. v.
9 Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. 

Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.
k Sausis
J 20 d, 8 vai, šokiai groja nauja kapela.
7 21 d. 7 vai. vištienos ir šampano vakaras, šokiai su

nauja kapela, įėjimas tik su bilietais po $ 4.
) 27 d. 8 vai. šokiai su nauja kapela.

28 d. 7 vai. šokiai, groja švilpynių muzika.
> 29 d. 12.30 vai. Australijos Dienos šventimas.
. šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių
•. kapela.
' Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius
' gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
\ Trečiadieniais šachmatai
} Ketvirtadieniais dvigubi "jaekpotai”.
S Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai
\ privalo dėvėti kaklaryšius.
( Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
( Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai, vak.
/ Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­

kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro-
7 gai mielai užsakys kapelą.

lietuviškos programos laiką. Lie­
tuviškos transliacijos bus kas tre­
čias ketvirtadienis 5.30 - 6 vai. va­
karais. Etninių grupių bendra pro­
grama angliškai, kurios lietuvišką 
dalį ruošia E. Stankevičius ir ji bus 
transliuojama šeštadienių vakarais 
3.30 - 5.30 vai.

LKVS Ramovės sk. naujai iš­
riktoji valdyba: pirmininkas J. Jau 
degis, sekret. V. Volodka, ižd. B. 
Steckis.

Henrikas ir Filomena Hustai 
Kalėdoms sulaukė iš Amerikos dūk 
rą Lidiją su vyru Love ir jų duk­
rele Rasa Pas Mariją Klimaitienę 
iš Rytų Vokietijos atvyko pasisve­
čiuoti jos sesuo Adelė Lahr. Elė ir 
Pranas Matiukai iš Adelaidės sve­
čiavosi Perthe Vincas Kazokas — 
perthiškis - jau sugrįžo iš kelionių 
po pasaulį, aplankęs ir Lietuvą.

V. E. Šarauskai

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Kalėdų iškilmėse lietuvių Šv. 
Jono bažnyčia buvo pilna žmonių. 
Parapijos choras, vad. P. Morkūno, 
vargonais palydint D, Levickienei, 
giedojo Gimė Kristus, Šv. Naktis, 
Įvykis, Nakties tyloje, Muškim 
būgnais. Kun. Pr. Vaseris, aukojęs 
šv. Mišias, pasakė šventinį pamoks­
lą. Buvo bendra išpažintis. Šv. Ko­
munijos išdalinta apie 500.

Sol. G. Vasiliauskienė, Litua- 
nia choro dirigentė, grįždama iš 
Dainų Šventės sustojo Melbourne, 
čia ją globojo T. J, Seliokai. Tri­
jų Karalių sekmadienį per lietu­
viškas pamaldas pagiedojo Schu- 
berto Avė Maria, sol. J. Rūbas — 
Sanctus, ir abu kartu duetą - Gra- 
bovskio Avė Maria. Solistės ir so­
listo balsai nuskambėjo labai iš­
kilmingai. Vargonais palydėjo Z. 
Prašmutaitė. Parapijos choras pa­
giedojo Įvykį ir Apsaugok Aukš­
čiausias. Grandinėlės uniformuoti 
nariai atnešė aukas ir tautinių raš­
tų juostas, įteikdami šv. Mišias au­
kojusiam kun. Pr. Vaseriui.

Pakrikštytas Paul Vitalis Pet­
raitis, Jono ir Lori (Nikštėnaitės) 
Petraičių sūnus.

Pašventintas namas Vytauto ir 
Vesna Sukevičių Richmonde, Atžy­
mėta jų vedybų 9 metų sukaktis.

Antanas Stankevičius, 69 m., 
mirė Lietuvoje, mūsų Vyto Stanke­
vičiaus brolis. Už jo vėlę pas mus 
atlaikytos šv. Mišios.

Julijui Staugaitienei mirus, už 
jos vėlę šv. Mišias aukojo: J.T. Se­
liokai, V. A. Vaitiekūnai, E. A. Ba­
kaičiai, J. B. Tamošiūnai, T. Bikul- 
čienė, A. R. Vyšniauskai, I. R. Kau- 
nai, V. M. Dideliai. Mažesnėm su­
mom, negu Mišių intencija ($ 5) 
šv. Mišiom aukojo: M. Bireta, V. J. 
Žitkevičiai, B. Bitienė, Stankūna- 
vičienė, Grikepalienė, Korsakaitė, 
Morkūnienė, Reimerienė, E. Na- 
gulevičienė, E. Tamošaitis, O, Kaz­
lauskienė, St. Pankevičienė. Šios 
aukos bus sujungtos po $ 5 vienom 
Mišiom.

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA

Maluos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II sausio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad būtų paša­
lintas smurtas, o taika tvirtai įgy­
vendinta, kad vaikai galėtų gyventi 
geresniame pasaulyje;
misijų- kad krikščionių 
pastangos siekiant vaikų gerbūvio 
būtų visuotiniai pripažintos, ska­
tinamos ir tobulinamos.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie 1
GERESNIS ATEITIES PASAULIS 

VAIKAMS
Pradėkime Naujuosius Metus 

pasiryžę sukurti geresnį pasaulį 
mūsų jaunajai kartai. Tokį pagei­
davimą popiežius Paulius VI iš­
reiškė: “Smurtas - ne! Taika - taip!” 
Šis jo pareiškimas derinasi su “Vai­
ko Teisių Deklaracija”, paskelbta 
UNO 1959 m. lapkričio 20 d.

Ryšy su tos deklaracijos ju­
biliejumi, UNO visuotinis susirin­
kimas paskelbė 1979 metus Tarp­
tautiniais Vaiko Metais. Tikslas — 
kad visos tautos labiau susirūpintų 
vaikais, jų likimu ir ateitimi.

Kai popiežius Paulius VI 1978.

Juozui Budrevičiui mirus, už jo 
vėlę šv. Mišias aukojo: Alseikų šei­
ma, Aniulienė, J. E. Balčiūnai, Bu- 
nevičių šeima, P. Gražys, A. L. Ka­
ladės, Kliukas, B. J. Oželiai, V. L. 
Padgurskiai, A. A. Petrauskai, Ste­
ponavičiai, R. Smitas, A. R. Vyš­
niauskai.

Kazimieras Dubulskis mirė vė­
žiu Adelaidėje gruodžio 29 d. Lai­
dotuvėms atvežtas į Melbourną, Ge 
dulingos šv. Mišios buvo mūsų Šv. 
Jono bažn. sausio 3 d. Mišių skai­
tymus atliko Viktoras Baltutis. Ve­
lionis buvo Viktoro Baltučio žmo­
nos Elenos brolis. Palydėtas į Fawk 
nėr kapines. Už jo vėlę šv. Mišias 
aukojo: E. Z. Augaičiai, A. E. Gru­
žauskai.

Feliksas Uščinas, 60 metų, mi­
rė St. Vincent ligoninėje sausio 
5 d. Rožančius buvo kalbamas Nel­
son laidotuvių kopi., gedulingos 
šv. Mišios - Sacret Heart bažn., 
St. Albans, palydėtas į Footscray ka 
pines sausio 10 d.

ALK Federacijos Valdyba šir­
dingai dėkoja Įgaliotiniui A. Vine- 
vičiui iš Sydnejaus už prisiųstas au­
kas: p. Coz $ 20, P. M. Zakaras $ 10, 
V. Vi. Miniotas $ 5..

Parapijai aukojo:
$ 100 - J. Krikščiūnas, $ 65 - A. Kil- 
dišas, $ 60 - S. Tamašauskas, po $ 50 
J. Ciurinskas, Kimontas, M. Dumb­
lys, po $ 40 - V. B. Popeliučkai, 
P. Padagas, Vai. Čižauskas, J. Aš- 
monas, po $ 30 - V. Sparvelis, A. 
Tamašauskas, Vine. Čižauskas, Arv. 
Ališauskas, V. Songaila, A. Kraustė 
nė, R. Šemetas, V. Račius, $ 25 — 
Pr. Šarkis, po 20 - Dr. J. Kunca, J. 
Jasulaitis, J. Steponavičius, St. Bu­
kaitis, V. Končius, A. Reimerienė, 
G. Diger - Didoris, V. Savickas, 
Kl. Grabauskas, po $ 15 - J. Meiliū­
nas, M. Jecevičius, po $ 10 - P. Šur­
na, E. Lipšys, D. Milašius, $ 6 — 
M. Verbyla, $ 5 - A. Cininas.
Visiems aukotojams nuoširdus ačiū.

Jūsų Kun, Pr. Vaseri*
(Bus daugiau)

11. 4. audiencijoje priėmė NATO 
karius ir kitus pareigūnus su jų 
šeimomis ir deklaruodamas šūkį 
“Smurtas - ne! Taika - taip!”, jis 
pakvietė visus salėje esančius vai­
kus sustoti arčiau prie jo, tuo no­
rėdamas pabrėžti savo žodžių pras­
mę.

Krikščionys, drauge su visais 
geros valios žmonėmis, turėtų nuo­
širdžiai atsiliepti į šį kvietimą — 
įgyvendinti taiką ir sukurti geresnį 
pasaulį jaunajai kartai. Šiame Jo 
Šventenybės kvietime aidi paties 
Viešpaties Kristaus, Taikos Kara­
liaus žodžiai: “Leiskite vaikučiams 
eiti pas mane”

Kun. S. Gaidelis, S. J.

MELBOURNAS
VISI Į GEGUŽINĘ 1

Tradicinė Parapijos choro ge­
gužinė vyks sausio 27 d., šeštadienį, 
puikioje p. Kesminų sodyboje Mor­
ningtone, Herbert St. Kviečiame 
visus atvykti, pasilinksminti, pa­
bendrauti su choristais. Iš ryto bus 
galima pasimaudyti čia pat esan­
čiame pajūryje, o pavakare visi į 
p. Kesminų kiemą. Gros puiki kon- 
tinentalinė muzika ir visokių prie­
dų. Laukiame visų Juo daugiau, 
tuo bus linksmiau.
Melb. Lietuvių Parapijos Choras
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Pietų Amerika
URUGVAJUS

Mažai kas iš mūsų lietuvių te­
žino apie Urugvajų, nors Urug­
vajus yra lyg kokia Pietų Ame­
rikos Šveicarija. Jos sostinė Monte­
video yra gražus, puošnus Pietinio 
Atlanto miestas, pastatytas ant 
aukštos kalvos. Jis yra tarptautinis 
uostas ir Pietų Amerikos vasaros 
kurortas. Daugelis vietos ir Argen­
tinos turtingųjų Montevideo pa­
jūry turi savo puošnias vilas, kur 
atvažiuoja praleisti vasaros, nes 
čia daug vėsiau ir sausiau negu Bu­
enos Aires, Argentinoj.

Urugvajus šiek tiek panašus 
į Lietuvą: ir savo gyventojų skai­
čium, ir gyvenimo būdu, ir terito­
rija. Tik jis yra daug geresnėje 
geografinėje padėty. Kaip koks sū­
ris, įsiterpęs tarp Argentinos ir 
Brazilijos. Nuo Argentinos jį ski­
ria plati La Platos upė, o nuo Bra­
zilijos - kalba. Lygiai kaip ir Švei­
carija Europoje, jai nė su kuo ne­
reikia kariauti, nes neturi terito­
rinių ginčų ir niekam nestoja ant 
kelio.

Tarp Buenos Aires ir Monte­
video susisiekimas labai geras. Rei 
kia tik pervažiuoti didelę upę, o 
po to autobusu nuvažiuoti apie 
100 mylių. Kelionė kaštuoja tik 
apie 15 dolerių. Iš Buenos Aires 
uosto kelis kart per dieną eina 
toks greitlaivis - Aliscafos. Jis le­
kia lyg orlaivis vandens paviršium. 
Per tą plačią La Platos upę, per 
kurią paprastam laivui pervažiuo­
ti užtrunka apie 6 valandas, su 
Aliscafos gali perskristi per 1 vai.

Pasiekus Urugvajų, vaizdas vi­
sai kitoks kaip Argentinoj. Iš žmo­
nių skrusdėlyno patenki į ramų 
kraštą, kur matai nesugadintą 
gamtą. Pakely - laukai, kalneliai, 
krūmai, gyvulių bandos. Pats ke­
lias ramus, be trafiko. Kur - ne 
kur kelyje sutinki automobilį arba 
dviem ratais vežimuką, arkliuko 
traukiamą. Autobusas vietomis sus 
toja, paima pakelėj padėtą paštą. 
Įspūdis toks, tarsi važiuotume! Lie­
tuvos laukais. Pakelės nusodintos 
palmėmis, kai kur matyti euka­
liptų miškeliai, vietomis jie taip 
tankūs ir smulkučiai lyg tėviškės 
alksniai.

PASIILGOTE GIMINIU

Norint apsistoti pas gimines Lietuvoje ar juos išsikviesti 
į Australiją

informacijas teikia:

ĮSTAIGA:

Palanga Travel

SKYRIAI:
364 Sussex St. Sydney 2000 Tel. (02) 26 2008 26 3526

13 Hindley St. Adelaide 5000 Tel. (08) 51 7699, 51 7874
59 Queen St. Melbourne 3000 Tel. (03) 62 7758, 62 7759

I ■
LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

i g

I FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

TĖVIŠKĖS AIDAI

URUGVAJAUS LIETUVIAI
Dar neprivažiavus paties Mon­

tevideo miesto, iš tolo matyti toks 
aukštas kalniukas su švyturiu, ir 
čia yra susispietusi lietuvių kolo­
nija. Pati vietovė vadinasi Cerro 
/Kalniukas/. Nuo to kalniuko ga­
lima matyti plačiai visą Montevi­
deo uostą. Iš čia į miesto centrą 
autobusu dar reikia važiuoti apie 
pusvalandi. Lietuvių kolonija turi 
savo parapiją, kurią aptarnauja tė­
vai jėzuitai ir savo klubo salę, kur 
būna įvairūs parengimai ir lietu­
vių susiėjimai. Ir parapija ir klu­
bas yra arti vienas kito, nes lietu­
vių dauguma gyvena tame kalniu­
ke, kuris apima apie 20 blokų.

Lietuvių parapijos bažnyčią 
yra pastatęs misionierius Tėvas 
J. Bružikas, bet ilgiausia joje dir­
ba Tėvas Jonas Giedrys, kuris pa­
žįsta kiekvieną lietuvį, nežiūrint 
kokios pakraipos jis bebūtų. Tėvas 
Giedrys yra ir lietuviškos dvasios 
puoselėtojas, ir lietuvių radijo va­
landėlės vedėjas, ir vietos biule­
tenio leidėjas, ir jaunimo mokyto­
jas, ir pasišventęs misionierius. Ir 
kunigai ir žmonės ten gyvena gana 
primityviose sąlygose. Apie parapi­
ją daugiausia yra susispietę senieji 
emigrantai. Jų vaikai jau geriau 
prakutę, turi valdiškas tarnybas, 
išėję mokslus, dirba įvairiose profe­
sijose. Tačiau ir vieni ir kiti nuo­
širdžiai tarp savęs bendrauja. Se­
nųjų lietuvių tarpe buvo nemažai 
raudonų, turėjo net savo klubą, 
bet valdžia jį uždarė. Montevideo 
mieste gyvena ir lietuvių konsulas. 
Dabar juo yra p. Grišonienė.

Urugvajaus lietuviai nėra tur­
tingi, bet daugumas gyvena savo 
nameliuose. Ten trūksta mums 
įprastų patogumų, bet mes jų netu­
rėjome ir Lietuvoje. Kadangi lietu­
viai daugumoje gyvena netoli vie­
nas nuo kito, tai senatvėje nėra 
vieniši, o kai kam reikalinga pa­
galba, tai ją lengvai gauna iš savo 
kaimynų. Be to, juos dar riša lie­
tuviška parapija, klubas, susiėji­
mai.

Kun. A. Valiuška

BRISBANĖS KRONIKA

O Zabukaitės išleistuvės į Mel- 
bourną ir Renatos - Dariaus Ge- 
čiauskų priimtuvės po vestuvinės 
kelionės suruoštos Lietuvių Namuo­
se spalio 15 d. O. Zabukaitė, kaip 
ir visa Zabukų šeima, uoliai ir ak­
tyviai dalyvavo lietuviškame gy­
venime. Onutė nuo mažų dienų da­
lyvavo skautuose, tautinių šokių 
grupėje, vykdavo į Jaunimo kon­
gresus, Bažnytiniame komitete sėk­
mingai tvarkė kasą. E. D. Bartonai 
suruošė priėmimą po vestuvinės 
kelionės Brisbanę aplankiusiems 
Dariui ir Ramutei Gečiauskams, 
Bartonienės sūnui ir marčiai. Mo­
tinai prašant, jaunuosius palaimino 
kapelionas ir tarė žodį.

Lenkų suruoštose pamaldose 
paminėti popiežiaus Jono Pauliaus 
II išrinkimą lietuviams atstovavo 
K. Bagdonas, p. Stelmokienė su 
dukromis, pasipuošusios tautiniais 
rūbais. Visa grupė buvo parodyta 
televizijoj 2 kanale.

Lietuvių kapus lankėme lapkri­
čio 5 d., dalyvavo per 20 lietuvių. 
Aplankius kapus, pagal tradiciją 
visus pasikvietė vaišėms p. An­
driuliai ir čia paminėjo kapeliono 
10 metų sukaktį, kai jis atvyko į 
Brisbanę, o oficialus dešimtmečio 
paminėjimas buvo atšvęstas Lietu­
vių Namuose XI. 12.

Kalėdų Eglutę Apylinkės Val­
dyba suruošė gruodžio 3 d. Kalėdų 
senelis (V. Musteikis) vaikams atne­
šė maišą dovanų. Vaikų buvo 25 ir 
jie Kalėdų senelį pasveikino lie­
tuviškai ir angliškai. Kapelionas 
Seneliui pristatė dainininkus, tauti­
nių šokių šokėjus, Mišių patarnau­
tojus ir kitus. Suaugusiems suruoš­
tą iešminę tvarkė p. Bartonai, tal­
kinami p. Perminu.

Sipolių dukrą nelaimė ištiko 
atostogų metu, kai nuvyko pas se­
serį į N. Zelandiją, ant jos mašinos 
nukrito medis nuo sunkvežimio ir 
Sipolytei sužeidė galvą.

Darius ir Raimondas Mališaus­
kai pasižymėjo mokyklos sporte bė­
gime. Senieji Mališauskai turi vil­
ties išplėsti savo trumpųjų bangų 
įmonę, Mulding dirbtuvę, nes jų 
įmonė vyriausybės pripažinta pio­
nierių įmone.

B. Aponą ir jo seserį T. Stel- 
mokienę aplankė brolis iš Lenkijos, 
kuris čia pabus keletą mėnesių.

Dalios Miller antrąją dukrą — 
Kotryną Luoise pakrikštijo kun. 
P. Bačinskas St. Mary’s bažny­
čioje gruodžio 10 d.

Brisbanės Apyl. lietuvių spe­
cialiame susirinkime lapkričio 12 d. 
išrinkta etninio radijo lietuvių gru­
pės vadovybė: vadovas kun. Dr. 
P. Bačinskas, nariai K. Bagdonas, 
Mrs. Einikis, V. Zablockienė, J. 
Ruzgas, o atstovais į Krašto Tary­
bos suvažiavimą išrinkti D. Barto- 
nienė ir V. Lorencas. P.B.

Nr. 1 1979 m. sausio mėn 13 d.

Palaidotas Juozas BUDREVIČIUS
Gruodžio 20 d. staiga mirė Juo­

zas Budrevičius, 78 m. amžiaus. 
Palaidotas gruodžio 22 d. New Chel 
tenham kapinėse..

Juozas Budrevičius gimė Vei­
veriuose, Marijampolės apskrityje. 
Ruošėsi būti mokytoju ir lankė mo­
kytojų kursus. Vėliau įstojo į aukš­
tesniąją policijos mokyklą, kurią 
baigęs tarnavo vidaus reikalų mi­
nisterijoje.

Karo metu su šeima atsidūrė 
Vokietijoje, o vėliau emigravo į 
Australiją. Melbourne netikėtai mi­
rė Budrevičių vyresnioji duktė Re­
gina. Jaunesnioji duktė Vida vėliau 
ištekėjo už Vivos Aleknos.

Budrevičiai visada buvo stro­
pūs lietuviškoje parapijoje ir ak­
tyvūs bendruomenės nariai. Visada 
jie pamaldose ir lietuviškuose pa­
rengimuose. Turėjo jie puikią So­
dybą Caulfield priemiestyje ir ra­
miai čia gyveno.

Vieną dieną atsisėdo Juozas pa- ■ 
skaityti laikraščio. Staiga jam sus­
kaudo galva. Pasiskundė žmonai ii ’ 
paprašė uždėti jam kompresą. Kai 
atsistojo eiti jau svyravo. Atsigu­
lęs greit neteko sąmonės. Buvo nu­
vežtas į ligoninę, kur kunigas su­
teikė jam paskutinius sakramen­
tus. Sąmonės ir ligoninėje jau ne­
beatgavo ir netrukus mirė. Taip 
išskubėjo prieš pat Kalėdų šventes 
gruodžio 20 d. Kitą vakarą žmonės 
jau rinkosi prie jo karsto rožančiui, 
o gruodžio 22 d. jo karstas lietu­
vių bažnyčioje, kur jis tik praeitą 
sekmadienį meldėsi. Po gedulingų 
Mišių palydėtas į New Chelten­
ham kapines, kur ilsisi ir jo dukra 
Regina.

Amžiną jam atilsį !
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